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Will, évíoIjani. ISI. szám. Csütörtök 1891. október I.
Előfizetési árait:

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt __ kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes szám 4 kr,
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-ntcza, 1102. ez.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereske 
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 888. sz.) 
és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
Á debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 80 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr.

Szinay 
szerkesztőségben 

'Kéziratok vissza nem adatnak.

, < L Hirdetések fölvétetnek 
iijt'íOV', ^'Gyulánál és a szerkeszt1

Fölhívás előfizetésre.
A negyedik évnegyed elején 

szives bizalommal kérjük föl t. előfize­
tőinket az előfizetések meguji- 
t á 8 á r íi.

^Lapunk, mint a debreczeni és vi- 
'fl'i'fci-Hi ggetlenségi párt közlönye, 
híven szolgálja a függetlenségi eszméket, 
valamint e város és vidékének közügyéit 
is. Azt a missziót, mely lapunkra, mint 
észak-keleti Magyarország egyetlen 
ellenzéki lapjára várakozik, hí­
ven és becsületesen igyekszik betölteni 
s kitűzött irányától se jobbra, se balra 
el nem tér.

Programijainkat bővebben fejtegetni 
fölösleges. Húszon h á r o m küzdelem­
teljes év áll a »D e b r e c z e n« hála mögött 
s e hosszú idő alatt mindig az igazságot, 
a bátor szőkimondást s a valódi közér­
deket szolgálta lapunk, mely kipróbált, 
meghitt barátjává vált az olvasó közön­
ségnek.

Lapunk előfizetési ára:
Egy évre . . . 10 frt.
Fél évre ... 5 frt.
Negyed évre . . 2 frt 50 kr.
Egy hóra ... 1 frt.

Az előfizetési pénzeket kérjük egye­
nesen Szinay Gyulához (kis- 
csapó-utcza 383. sz.), lapunk főszerkesz­
tőjéhez s kiadójához küldeni.

A „DEBRECZEN“
szerkesztősége és kiadó-hivatala.

Tisza Kálmán és a váradiak.
Dehreceen, október 1.

( a.) Magyarország volt miniszter-
elnöke, kit a véderő-vita buktatott meg, 
mint utódját a közigazgatási vita, teg­
nap tartotta beszámoló beszédét szülő­
városában, Nagyváradon, melynek man­
dátumát viseli.

Hogy a beszámoló beszéd mit tar­
talmazott, arról még e sorok írásáig 
nincs tudomásunk, — de valószínűnek 
tátijuk, hogy hosszasan foglalkozott az 
Apponyi Albert jászberényi beszédével, 
— ezt pedig abból következtetjük, mert 
Tisza korábban akarta megtartani beszá­
mol jál, de elhalasztotta azt, — még 
pedig a mi meggyőződésünk szerint azon 
czélból, hogy előbb meghallhassa az Ap­
ponyi beszámolóját s ha aztán szüksé­
gesnek látszik, válaszolhasson rá.

Ma még csak csak a nagyváradi 
fogadtatás külsőségeinek leírása s az 
üdvözlő beszédek szövege fekszik előt­
tünk. E fogadtatás nem nélkülözte a 
fényt, a hivatalos világ gondoskodott 
róla, hogy a fogadtatás és a bevonulás 
minél impozánsabb legyen.

A fogadtatás, valamint a polgármes­
ter üdvözlő beszéde azt gyanittatja ve­
lünk, hogy a nagyváradiak még mindig 
Tisza Kálmánt tartják uralkodó planétá­
nak. Azl hiszik, hogy az ő bukása nem 
végleges s ismét sikerül kezébe keríteni 
az elvesztett hatalmat. Szapáry bukása 
után, a mit bevégzett ténynek kell tar­
tanunk, a váradiak hite szerint ismét

Tisza jut a hatalom polczára, azért hó­
dolnak most előtte.

Még feltűnőbb a váradiaknak ezen 
hódolata, ha vissza tekintünk azon időre, 
midőn a Tisza csillaga lehanyatlott. A 
váradiak elsők voltak az uj kormány 
üdvözlői sorában s Tisza Kálmán ellen 
olyan hangulat támadt Nagyváradon, 
mint a minő hangulat a megvert hadve­
zért szokta fogadni.

Egész hajsza indult meg Tisza ellen 
egyik fővárosi lapban s ezen hajszát 
nagyváradi kormánypárti körök kezde­
ményezték. E hajszában az volt a legru- 
tabb, hogy indító oka a lokál-patriötiz- 
mus, az az magyar néven az önzés 
volt. Szemére hányták Tiszának, a mit 
mi debreczeniek nem ismerünk el, hogy 
minisztereit öki működése alatt mindig 
Debreczent emelte Ntigyvárad rovására, 
— igy például Debreczennek dohány­
gyárat építtetett s kieszközölte, hogy 
Debreczen nagy kaszárnyákat kapjon 
(mely utóbbiakért mi egyáltalában nem 
lelkesedünk), — különösen pedig az fájt 
a váradiaknak, hogy mig Debreczen tel­
jes, addig Nagyvárad csak csonka királyi 
táblát kapott (ezt se érdemelte!) főügyész­
ség nélkül. Még olyan apró magán-dol­
gokért is támadták Tiszát, hogy debre­
czeni házát fölépittette s fiait a debre­
czeni főiskolában neveltette. Csak nem 
neveltethette a nagyváradi apáczáknál ? !

Hasonló elbánásban részesítették Ti­
sza Kálmánnét, a buzgő protestáns nőt. 
Mig Tisza Kálmán a kormány élén állott 
addig Tisza Kálmánná diadalmasan meg

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
Csavargók Jtildorádója.

— Tudományos csevegés.*) —
Irta : Ifj. Móricz Pál.

A tapasztalás igazat adott Montesquieu 
azon állításának, hogy az emberi társadalom 
fejlődésére több befolyással vannak a földtani 
és éghajlati viszonyok, mint a faj átörökölhető 
tulajdonságai.

Tapasztalhatjuk ezt az angol-szász gyar­
matosoknál, kik az Oczeán túloldalán újra ha­
zájuk komor egét találván fel, charakterökben 
majdnem semmit sem változtak. Az angol, ki 
időközben »J a n k e e« lett, csak nevét vál­
toztatta meg, de lényében az maradt, a mi volt, 
fhizö, erélyes, dolgos és nyer vágy-szomjas, de 
mindenekelőtt féltékeny őre személyes sza­
badságának.

Egészen más helyzetbe jutottak az 
ausztráliai angol gyarmatosok. Jolin Bull a déli 
léiteké örökké mosolygó ege alatt, a termékeny, 
aranydus talaj buja végeladója közt élve, hason-

*] Parkin György adatai után.

másaként Italia hires lazzaroniainak, indolens, 
munkakerülő, tékozló lett.

Ama nagy változást, mely Albion fiait 
ezen exotikus világrészben érte. Parkin György 
a »Century Magasine«-ban igen ügyesen is­
merteti.

Igen szembeötlő, mondja Parkin. hogy 
Ausztráliában a fővárosok az egyes kolóniák 
társadalmi és politikai viszonyainak alakulására 
mily nagy, szemmel látható befolyással vannak. 
Úgy, hogy ezen befolyás nem csak szembeötlő, 
de megmagyarázhatatlan is volna, ha nem tud­
nék, hogy Melbourne, a Viktoria 
gyarmat fővárosa, az egész gyarmat lakosságá­
nak felét magában foglalja és hogy S i d n e y 
Neu-Südwales lakosságának, több mint egy 
harmadát reprilsentálja. A központi kormányt, 
melynek székhelyei, saját kebelükből választják 
meg és ezen a módon az államhatalomnak leg­
nagyobb része az ö kezeikben egyesül. Nem 
kell gondolni, begy ez csekélység volna. — 
Ausztráliában ugyanis mindent a kormány vé­
gez : iskolákat, egyetemeket, könyvtárakat alapit, 
vasutakat építtet és azokat folytonosan üzem­
ben tartja, bár veszteséggel járna is az.

Az állam nem kiméi semmi költségeket

sem azon pompás »n é p k e r t e k“ szépítésé­
nél, melyekre az ausztráliai angol—• joggal — 
olv büszke.

A faczér munkásoknak ismét az állam 
nyújt módot a megélhetésre és munkálkodásra. 
i\ munkásokat állami költségen szállítják oda, 
hol azoknak vagy egyesek, vagy maga a kor­
mány foglalkozást adhat.

Ausztráliában úgy a nyilvános, mint a 
magán élet, annyira át van hatva a szoczialista 
eszméktől, hogy — ha hihetünk a Century 
Magusine értesítéseinek — a londoni streikoló 
dock munkások nagyobb összegű pénzsegélyeket 
éppen ausztráliai milliomosoktól nyerlek.

Az ausztráliai szoczialismust, már ma­
gában e világrészben divó viszonyok és élet- 
feltételek könnyen megmagyaráz hatóvá teszik *

Oly országban, Imi a kenyér és Ints majd­
nem semmibe sem kerül, hol egy falevelekkel 
befedett kunyhó eleg arra, hogy az ember ma 
gát »háziur«-nak vallhassa, a munka csak 
fényűzés lesz. Es az emberek, nem annyira a 
szükségtől kényszerittetve, mint inkább unal­
mas perczeik elűzése végett dolgoznak. Ez te­
szi megnngyarázhatóvá a fenti sorát mondó
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DEBRECZEN. 1891. október 1

küzdött b. Gevliczynével, a Magyaror­
szágban fölébredt ultramontánizmus egyik 
női előharczoaával, — de midőn Tisza 
Kálmán hatalmát elvesztette, a nagyvá­
radi árvaház apácza-kérdésében b. Ger- 
liczyné lett a győztes.

Most azonban a nagyváradiak a 
Tisza Kálmán szerencse-csillagát ismét 
feltűnni látják. Szapáry megbukott, Ap- 
ponyi pedig jászberényi beszédével el­
zárta maga elől — legalább egy időre 
— a kormányra jutás útját, — a jövő 
tehát — a nagyváradiak naiv hite sze­
rint •— a Tisza Kálmáné. Innen ered az 
a nagy lelkesedés és hódolat, rnelylyel 
Tiszát fogadták!

A nagyváradiak azonban e remé­
nyükben szerfelett csalódni fognak. Még 
eddig ugyan nem bontakozott ki a ho­
mályból a jövő politikai helyzet képe, 
ma még nem tudhatjuk, hogy ki lesz a 
jövő embere, de azt biztosan tudjuk, hogy 
Tisza Kálmán m ár a m u 1 11 é. Ha 
akarja, családi összeköttetéseinél fogva 
tud zavarokat csinálni az uralkodó párt­
ban, s tud kellemetlenségeket okozni a 
kormánynak, de arról a reményről már 
bizonyára maga is lemondott, hogy a ha­
talmat ismét a saját kezébe kerítse. Ma­
gyarországban még nem volt arra példa, 
hogy egy bukott államférfi ismét fölemel­
kedjék s Tisza is azok sorába jut, kik a 
letiinl halalom romjain reménytelenül 
merengenek.

... A nagyváradi bankettnek tehát 
nem lehet inas eredménye, mint egy 
csomó üres toaszt és egy kis mámor 
futó köde!

A budapesti ipar- és kereske­
delmi kamarából. Lidércznyomásfől sza­
badullak meg az emberek. A régen vajúdó 
Koclimeisterügy immár elintézést nyert. Elin­
tézést olyat, a minő már rég bekövetkezhetett 
volna, ha némelyek az elnök bukásában nem 
látták voln I önös czéljaik hajótörését is. A 
kamara elnöke az odiózus felségfolyamodás 
után is megírhatta volna azt a levelet, a me­
lyet a kamarai tagok helyeslése közt esak ked­
den olvasott fel Káth Károly kamarai alelnök. 
Ha Kochmeister báró a felségfolyamodás al­
kalmát használja fel a lemondásra, úgy már

régen elcsitulnak a hullámok, a melyek ked­
den oly hatalmassá torlódtak össze, hogy ha 
lemondását he nem adja, a felzudult közvéle­
mény árja sodorta volna ől magával kérlelhet- 
Jen ül, ellenálhatatlanul. K ocli meister báró 
bukott s nincs senki, a ki könnyeket hul­
lasson sírja fölött, a melyet önkezével ásott 
meg magának. De hát, mint azt a keddi ülé­
sen egy kamarai tag megjegyezte: »de mortuis 
nil nisi bene.« Temessük el mi is elnökségé­
nek áldatlan korát, felejtsük el, hogy oly hosz- 
szu ideig viselte a tisztséget, a melyet érvé­
nyesíthetett mindenki javára, de a mely hiva­
talában mindenkor megfeledkezett arról, hogy 
oly testület élén áll, a mely minden izében 
kell, hogy magyar legyen.

A ház munkarendje.
A képviselőház legközelebbi munkarendje 

tárgyában a következőket Írják:
Oly előterjesztés, melyet a jövő szomba­

ton újra egybeülő képviselőház késedelem 
nélkül napirendre tűzhet, mindössze is alig 
három fekszik asztalán. Nevezetesen a kereske­
delmi miniszternek jelentései a győr-sopron eben- 
furti vasú l-rész vény társaság némely ügyeinek 
rendezéséről szóló 1880. 83. t. ez. végrehaj­
tása s a nagyszeben-vörüstoronyi és a felek-í'o- 
garasi helyiérdekű vasutak engedélyezése tár­
gyában. Ezen jelentések már átmentek az elő­
zetes szakbizottsági tárgyaláson és igy ter­
mészetesen első tanácskozási tárgyait fogják 
képezni a háznak.

lie vannak továbbá terjesztve : a közok­
tatásügyi miniszter törvényjavaslata a tanítók 
nyugdíjazásáról s özvegyeik s árváik gyámo- 
litásáról szóh) 1875: 32. t.-cz. módosítása tár­
gyában, — a honvédelmi miniszteré 500.000 
írt pótlóid engedélyezéséről és az igazságügy­
miniszteré »a határ- és földmérési jelek rongá­
lása és megsemmisítése tárgyában alkotandó 
büntető határozatokról«. E javaslatokat a ház­
nak illető állandó bizottságai már a jövő hó 
első napjaiban tárgyalás alá fogják venni s 
jelentéseik alapján esetleg mindenik javaslat 
még október hó folyamán a házában is napi­
rendre lesz tűzhető.

He van végül terjesztve a kúriának kép­
viselőválasztás! ügyekben bíráskodását szabá­
lyozó törvényjavaslat, de a bizottságot, mely 
ennek előkészítésére lesz hivatva, még csak 
ezután fogja a ház --- szintén legelső ülései­

nek egyikén — megválasztani S bár e lmr- 
mincz tagból megalkotandó »ad hoc« bizott­
ság még ez évben — valószínűleg a delegá- 
cziók ülésezése alatt — le fogja tárgyalni a 
szóban forgó javaslatot, arra, hogy még a je­
len országgyűlés alatt törvény is lehessen be­
lőle, még a legjobb akarat melleit is vajmi 
kevés a kilátás. (Vannak egyébiránt, a kik 
úgy vélekednek, hogy ez a »legjobb akarat, 
hiányzik is az irányadó tényezők egynémelvi- 
kénél.)

A most említettük bizottság és a dele- 
gáczió tagjainak megválasztásán kívül egy-két 
állandó bizottság üresedésben levő tagsági he­
lyeinek betöltése is a ház legelső üléseinek 
lesz a feladata. Ugyancsak ezen jülések egyi­
kén, valószínűleg okt. 8-án, terjeszti be a kor­
mány a pénzügyminiszter expozéjának kísére­
tében a jövő évi állami költségvetés előirány­
zatát s a múlt évi állami zárszámadásokat s 
esetleg ugyanakkor, vagy pár nappal utóbb a, 
hivatalnoki javadalmazások szabályozására’vo­
natkozó törvényjavaslatot. A költségvetést e 
javaslattal kapcsolatosan október hó közepe- 
táján veszi tárgyalás alá a pénzügyi bizottság 
s nem lehetetlen, hogy a delegáczióknak no­
vember hó 9-éré tervezett egvbeüléseig el is 
készül azoknak tárgyalásával.

Hozzávéve az elmaradhatatlan interpel- 
lácziókal s az azokra adandó miniszteri vá­
laszokat, a fenn elősoroltakkal körülbelül ki 
is van merítve az, a mit a ház bizottságai 
a delegácziók egvbeüléseig s ülésezése alatt 
végezhetnek. A delegácziók ülésszaka a leg­
jobb esetben deczember .hó elején fog véget 
érni s akkor ismét meg fogja kezdeni a ház 
teljes üléseit. Nem lehetetlen, hogy addig be 
lesz terjeszthető a német kereskedelmi szer­
ződés is, melynek nyilvánosságra hozatala né­
mely más államokkal, nevezetesen Olaszország­
gal, Svájczcza! és Szerbiával a kereskedelmi 
szerződési tárgyalások befejezését feltételezi. 
Arra, hogy a jövő évre szóló költségvetési 
törvény kellő időben megalkoltassék már az 
elmondottak szerint is nincs semmi kilátás s 
a kormány már számot is vetett azzal, hogy 
a jövő év első három hónapjában az állam- 
háztartásnak felhatalmazás (indemnity) alapján 
való vezetése iránt törvényjavaslatot lesz szük­
séges előterjesztenie.

estimet is, hogy : »Ausztrália ács a- 
v a r g ó k E 1 d o r á d ó j a.«

l’arkin (Iy. állítása, szerint u sikföldeken 
a csavargók csoportokban járnak tanyárúl-ta- 
nyára, hogy •—■ mint mondják — m u n k á t 
keressenek. A »nap o n-j á r ó k a t« — 
a gyarmatosok nevezik igy őket — úgy tekintik 
egész Ausztráliában, mint a társadalom szük­
séges elemeit, kik oly jogokat élveznek, melye­
ket a földteke egy részén sem adnának meg 
nekik.

•híj volna azon földbirtokosnak, ki ezen 
csavargók egyikétől —- kik a munkát folyton 
keresik - bizonyos munka végzése nélkül meg­
tagadná az ebédet, vagy éjszakai nyugvóhelyet. 
A nem éppen vendégszerető gyarmatost rövid 
idő alatt megtanítanák arra, hogy mily sokba 
kerül az, ha az ember ellene lesz az ország­
szerte divó szokásoknak. Mert valamelyik sö­
tét éjszaka magterhes asztagja vagy éppen 
tanyaháza lobogó világánál elmélkedhetnék a 
barátságtalan vendégfogadás káros hátrányai 
telő!. Különben azt el kell ismerni, hogy az 
ausztráliai gyarmatos, ki virágzó mezőgazdaságá­
ban valóságos kis király, nem annyira félelem­
ből, mint inkább barátságból ád a koldusnak. 
A koldust éppen nem tekinti ellenfelének, mert

a koldussal szemben körülbelül arra az állás­
pontra helyezi magát, melyben a szerencsés já­
tékos bukott »partnerével« szemben áll.

Az Ausztráliában nyilvánuló jótékonyság 
kimagvarázására azt hozza fel a jó Parkin 
György, hogy az a milliomos, a ki Melbourne- 
ben paloták ura, azért nem nézi le a csavargót, 
mert - úgy tartja — hogy ha azt az óriási arany 
tömböt, melyet ö az utczák porában talált még 
»napon járó« korában, egy hozzá hasonló csa­
vargó czimbórája találta volna meg, akkor most 
az ő helyében az lenne a milliomos. Vagy a 
dúsgazdag farmer ellenben azért szánakozik a 
hozzá segélyért forduló tenyeres-talpas csavar­
gón, mert gondolja, hogy talán ez is jobb mód­
ban volna, ha nem oly vidéken telepedett volna 
meg, hol az utolsó fűszálat is felemésztik a fa­
lánk nyulacskák. Megjegyzendő, hogy Ausztrália 
egyes vidékein a szapora nyírlak valóságos 
csapásai a gazda-közönségnek.

Ausztráliában minden egyes csavargóban 
egy-egy szárnyaszegett milliomost látnak, t/zen 
nj világrészben ugyanis a véletlen szeszélyes 
játéka több befolyással van a földi javak meg­
oszlására, mint czivilizált vidékeken.

8 talán éppen ebben keresendő azon elő­
zékenységnek csirája is, rnelylyel Ausztráliában

a szegényebb néposztály jólétéről gondoskod­
nak. Ezért kerülnek gondosan minden olyan 
cselekményt, rnelylyel a »n a p o n j á r ó t«, a 
csavargót, ki játékát elvesztette, meg­
sérthetnék.

A »worckhouses« (angol dolgozóhá­
zak) Ausztráliában még nem ismertek, ezeket 
»jótékonysági menhelyekkel« 
pótolják.

Az ilyen jótékonysági intézetek jellemzé­
sére elég a következőket felhozni:

Ha valamely csavargó bekerült egy ily 
intézetbe -- a kényelmes ellátásért — nem 
dolgoztatják óraszámra, mint Angliában, hanem 

az állam segélye által — éleiét a legké­
nyelmesebbé igyekeznek tenni.

Azon nyolezszáz szegény , melyet a 
Sidney kormány úri módon táplál és ruház, 
munka nélkül álmodozhatik gy pipázhatik 
egész napokon keresztül.

Angliában vagy Amerikában mindnyájo- 
kat kiebrudalnák a »jótékonysági 
egyesület« védő falai közül, ha — erejük­
höz képest — nem dolgoznának annyit, a 
mennyivel a kapott segély egy jó részét visz- 
szatéritik a jótékonysági egyesületnek.
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BELFÖLD.
A jövő évi állami költségvetés

tárgyalását ez évben valószínűleg nem is fogja 
megkezdhetni a képviselőház. Eltekintve ugyan­
is a delegácziók ülésszakától, mely deczember 
hó első napjaiban fog véget érni, egy pár oly 
javaslat is kerül e ház asztalára, a melyeknek 
pénzügyi kihatása szükségessé teszi, hogy még 
a budget! tárgyalását megelőzőleg törvényerőre 
emelkedjenek. Mindezen körülmények folytán, 
mint Írják, felhatalmazást fog kérni a kormány 
arra, hogy az állami bevételeket, és kiadáso­
kat a jövő évnek első három hónapjában a 
folyó évi költségvetési törvény alapján kezel­
hesse.

Képviselői beszámoló. A siklósi
választókerület képviselője, Kossá Dezső e na­
pokban tartotta beszámolóját Nagyharsányban, 
a járás egyik elsőrangú községében, a mely 
a függetlenségi elvek tűzhelye és a választóke­
rület. zászlóvivője. A környékről is nagyszámú 
nép gyűlt össze itt, hogy végig hallgassa a 
több mint két óráig tartó beszédet. Sorra vet­
te a képviselő az elmúlt négy év minden ne­
vezetesebb eseményeit, alkotásait, éles logiká­
val biralgatta az újabban hozott törvényeket, 
kimutatván azok nagyrészének tarthatatlansá­
gát. Különösen hangsúlyozta a szeszadótörvény 
káros hatását, a melyet e vidék gazdaközön­
sége oly mélyen érez. Elmondta, mint küzdött 
a függetlenségi párt a véderőjavaslat ellen s 
mint vívta a nagy harczot az államosítás el­
leni küzdelemben. Beszéde végén összehason­
lítván a hazai állapotokat a müveit nyugati 
államokéival, különösen kikelt a kormány ama 
politikája ellen, mely semmit sem tesz arra, 
lmgy a közjólétet emelje s hogy a legmagasabb 
fokra esigázott adóztatásával a gazdaembert 
már-már lehetetlenné teszi. A föl-fölhangzó 
lelkesült éljenzés mulatta a beszéd hatását és 
azt, hogy az odavaló nép és képviselője között 
a bizalom rendületlenül áll.

KÜLFÖLD.
Tüntetés a magyar zarándokok 

ellen. A magyar tanuló-ifjuság zarándok- 
seregét, mely szent Alajos ünnepére Rómába 
indult, nem remélt fogadtatás varia Ankoná- 
ban. Vasárnap este 9 óra 15 perczkor érkez­
tek az Agatha hajón e városba s külön vona­
ton folytatták utjokat Róma felé. Mielőtt azon­
ban a kupékba szálltak, túl kellett esniük egy 
kis macskazenén, melyet az ankonai anti-kat- 
holikusok rendeztek tiszteletűkre. Egyéb baj 
azonban nem történt.

Parasztlázadás Oroszországban. 
Pétervárról jött hírek szerint Kazán, Nisni- 
Novgorod és Jekaterinoszláv kormányzóságok­
ban az Ínség miatt parasztlázad is ütött ki.

Az ausztráliai Philanthropie azon­
ban nem csak a munkát nem igen kedvelő 
csavargókról gondoskodik, hanem a gyengébb 
nemről sem feledkezik meg. S i d n e y-ben 
ugyanis van még egy másik »jótékony- 
sági intézet« is, a hol 800 különféle korú 
vászoncseléd él az állam költségén.

Sőt nem kell elfeledni, hogy a házas­
párok befogadására külön »kottage-ok« szol­
gálnak. Mert a déli-féltekén nyilvánuló jóté­
konyság nem tűri, hogy a törvényes házaspá­
rok a nyomorban különválva vagy pedig mások 
társaságában éljenek.

A helyett, hogy a férj egyik, a nö másik 
inlézelben élne, a nemzeti jótékonyság kényel­
mes lakhelyet, biztosit a gyámoltalan hitvestár­
saknak.

Azonban bármily kényelmet biztosítanak 
is e jótékonysági intézetek védenczeiknek, az 
ausztráliai nagy városok koldusai és csavargói 
szívesebben alusznak az Isten szabad ege alatt, 
u nyilvános kertek lóczáin, mint éppen a men- 
hely barátságos, de mégis zárt falai közt...

S id ne y-ben nincsen olyan koldus vagy 
csavargó, ki büszke ne volna arra, hogy neki 
csak annyi joga van azon csodálatraméltó 
P a r k h o z, melyet hires szobrászok mester­

Királyok találkozása. 'Károly ro­
mán király két hét óta időzik olasz földön, 
nejem:, Pallanzában, incognito. Minthogy a ki­
rályné állapotában a javulás tartós jellegű, 
úgy, hogy a kezdetben mozdulni sem tudó 
nö, mamára nap legnagyobb részét az erkélyeken 
föl és alá sétálással töltheti, fölséges férje lá­
togatást tesz Umberto olasz királynál, ennek 
monzai nyári tartózkodási helyén. A látogatás 
aligha politikai jellegű.

Tisza Kálmán Nagyváradon.
Tisza Kálmán tegnap reggel érkezett 

Nagyváradra, hogy beszámoló beszédét meg­
tartsa. A pályaháznál sokan várakoztak reá, 
— ott voltak a többek közt : br. Dőry főispán, 
Beöthy alispán, Sál Ferencz polgármester, 
Civalokay törvényszéki elnök, Beöthy Algernon) 
Beöthy László, Vetsey Géza, Gajáry Ödön, 
Szunyogh Szabolcs, Rezey Silvias országgyű­
lési képviselők, Bozóky, Sipos, Orbán tanfelü­
gyelő, Széchenyi Jenő kanonok stb. A vonat 
megérkezésekor Tisza Kálmánhoz Sál polgár- 
mester a következő beszédet intézte :

»Mindig örömmel üdvözöljük szülő váro­
sában, mely fejlődésének oroszlán részét ön­
nek köszöni. Örvendünk, hogy választói hívá­
sának engedve, közöttünk megjelent, mint 
szeretett képviselőnk. Közöttünk van s kiérde­
melte nagysága jellemző igénytelenségeivel a 
hazafias munkának, a jól betöltött kötelességnek 
érdemét, ki nem csak mint vezér, hanem mint 
közember is híven szolgálja hazáját. Mi érez­
zük, mi tudjuk, azt, mit bir önben a koronás 
király, mit a haza és mit városunk ? Azért 
törhetlen hűséggel ragaszkodunk önhöz s mint 
szabad polgárok, önként biztosítjuk igaz sze­
retőiünkről, az egyedüli jutalomról, melyet 
polgár az érdemnek nyújthat. Éljen Tisza 
Kálmán képviselőnk !«

Tisza Kálmán válasza igy hangzott :
»Valójában zavarban vagyok, hogy mit 

válaszoljak a hozzám intézett szívélyes sza­
vakra. Zavarban vagyok, mert ismételni nem 
szeretek. Miután pedig érzelmeim a város és 
lakói iránt, becsülésem hazafiságuk iránt, a 
mióta csak gondolkozni tudok, egy és ugyanaz, 
különböző szavakat találnom igen nehéz és 
ezért nem marad más hátra, mint megköszönni 
most is szives megjelenésüket (Élénk éljenzésl 
mint bevallani, hogy ha önzés nem volna tő­

müvei és különféle világrészek exoticus növé­
nyei díszítenek, mint az ország első milliomo­
sának. Ezeren és ezeren vannak, kiknek e 
díszes kertek képezik lakhelyeiket. Miután ezen 
philosophok az olcsó lakás problémáját ily 
módon megoldották, nem igen gondolnak a 
vagyon gyűjtésére sem, sőt az élelmi szerek 
beszerzéséért sem kell nagyon törni magokat. 
A kenyérért csak kezeiket kell kinyújtani, mert 
Ausztráliában a magán jótékonyság áldásai 
még kimerithetotlenebb, ír int éppen az, mit a 
nyilvános jótékonysági intézet adhat.

E különös országban a munkakerülő em­
bernek, hogy boldoguljon, csak e kettő közt 
kell választani, hogy : »váljon az állam szegé­
nye« legyen-e, vagy pedig a »saját kezére« 
űzze a ;koldulás mesterségét? Mert mindkét 
hivatásfaj, de különösen az első, a szerény, de 
biztos, gondtalan megélhetésnek, nem megve­
tendő eszközeivel szolgál.

Egy angol, ki még ismeretlen volt a 
Sidney viszonyokkal, szigorú hangon uta­
sítva el egy herkulesi termetű koldust, cso­
dálatát fejezte ki a felett, hogy ily erötelje«, 
munkabíró ember létére, nem restet koldulni.

— Uram, válaszolta a csavargó, nem 
szerelek hajlongani! S mig e fura válasz az
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lem önöknek alkalmatlanságot csinálni, gyak­
rabban venném igénybe a megjelenés lehető­
ségét , de igy, mert érzem, hogy ez önzés 
volna, megelégszem újabb helyzetemnek előt­
tem igen kedves eredményeivel, hogy mint 
egyik egyszerű polgára e városnak, gyakrab­
ban jelenhetek meg kebelében (Éljenzés) és 
gyönyörködhetem fejlődésében, mi soha nem 
egyes embernek, hanem mindig a város ösz- 
szes lakói és polgárság igyekezetének ered­
ménye. (Élénk éljenzés.) Legyenek meggyőződve, 
hogy én, kinek lehet sok hibám — és bizony­
nyal van is — de a kinek hibái közé — egész 
nyugodt lélekkel mondhatom — a hálátlan­
ság soha sem tartozott és tartozni nem is 
fog, nem fogom elfeledni soha azt a sok jót 
és szívességet, mit velem tettek.« (Hosszas él­
jenzés.)

E válasz után Tisza szívélyesen üdvö­
zölte b. Dőry főispánt, Sál polgármestert, Gva- 
lokai törvényszéki elnököt, majd Sál polgár- 
mesterrel a város diszfogatára szállt s szállá­
sára hajtatott. Itt rövid társalgást folytatott a 
város és megye előkelőségével, azután Schlauch 
Lőrincz és Pavel püspököket, Zádor Ítélőtáblái 
elnököt, báró Dőry főispánt és Széchenyi ka­
nonokot látogatta meg.

Egy órakor Tisza Kálmán tiszteletére a 
»Fekete sas «-hoz czimzett szálloda nagy ter­
mében 300 terítékű diszebéd volt. Itt mondta 
el Tisza Kálmán — pohárköszöntő alakjában 
— beszámoló beszédét, melynek szövege még 
nem fekszik előttünk.

Újdonságok.
* Molnár György, a magyar szín­

padnak egykor egyik legKitünöbb, leghivalot- 
tabb művésze, a debreczeni közönség jó isme­
rőse, a ki azonban a legutóbbi években ön­
magával, társaival, sőt jórészt a közönséggel 
is meghasonlolt, mint őszinte mély részvé'tel 
értesülünk, tegnap meghalt. Halálai betegeske­
dés előzte meg, mely már régebb idő óta gyötörte, 
de csuk egy-két napja, hogy ágyba döntötte. 
De szellemileg, művészileg nem számított már 
a szerencsétlen több év óta. Pedig alig egy­
két évtizede, büszkesége volt a színpadnak, 
hatalmas vonzó ereje a Nemzeti-színháznak 
amelyben mint tragikus hős valósággal nagy­
szerű alakításokat is nyújtott. Az ő 111. Ric- 
hárdja, Lear királya, áltahikm Siiaksperei al lk­
jai feledhetlenek maradnak mindazok előtt,

»ó-világ« lakóját ujahb kifakadásokra inge­
relné csak, addig az ausztráliai erszénye meg­
nyitására tökéletesen elég az.

Mindebből láthatjuk, hogy Ausztráliában 
a csavargók valóságos idylIi életet élnek, de 
ne feledjük el, hogy ezen arkádiai állapotok 
megvalósítása igen sok pénzbe kerül. És hogy 
a »csavargók Eldorádója«, csak oly 
országokban lehetséges, hol kevés a lakosság, 
uj a föld, melynek kincsei kiaknázhatallanok 
és a hol a kormány is hajlandó ily, talán azt 
is mondhatnék, nem egészen szükséges 
jótékonyság költséges gyakorlására!

Gondolatok.
A remény az életnek gyámok, mely ve­

lünk születvén, szivünk utolsó dobbanásáig el 
nem hagy minket, — akkor is hamarább elhagy­
nak érzékenységeink, mintsem a reménynek 
vigasztaló sugarai.

*

A boldogsággal kecsegtető remény egye­
dül az, a mi kellemessé teszi hamar múló 
életünk perczeit, s növeli bennünk azon vá­
gyat, melynek az élet kívánságaitól külömbőzö 
és tökéletes kielégítése csak a sirhalmokon túl 
érezhető.

.*í/V% MM,

WWW
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kik valaha láttok. Mély értelemmel, nagy erő­
vel tudta ő megjátszani e szerepeket — és 
azonfelül roppant modorossággal. Alkotásainak 
tisztaságát, élvezhetöségét a sok fölösleges 
ezafrang egyoldalú bizarr színezés gyakran 
megzava’rta, anélkül azonban, hogy teljesen 
megrontani képes lett volna. Akik játékának 
magvát, legfőbb tartalmát tekintették, azok ké­
pesek voltak ezektől az apró rigolyáktól elte­
kintem s élvezték amit nyújtott, mert maradt 
azokban élvezetes és tartalom mindig. De e 
rigolyák túlságosan uralták Molnár Györgynek 
eléggé nem fegyelmezett képességét s lassan- 
kint úrrá is lettek fölötte tökéletesen. Minél 
jobban engedte magát át á taps és Itatás hó­
dító erejének, annál kevésbé uralkodott zabo­
látlan tehetségén s az annál rendetlenebb, 
érthetlenebb dolgokra ragadta. így következett 
be lassankint az. hogy a nemzeti színház sza­
bályos, magas, de egyenletes művészi niveau- 
jában többé meg nem maradhatott s átment 
az ép akkor épült népszínházhoz főrendezőnek. 
De a népszínháznál sem volt sokáig maradása, 
mert exczenlrikus ötleteivel, a külső hatás haj- 
hászásával olyan térre akart átcsapni, ahol öt 
Rákosi .lenő, az akkori igazgató követni nem 
akarta s igv mennie kellett vidékre. S mint­
hogy ebbe az időbe esett az is, hogy súlyos 
családi csapás érte. ettől kezdve Molnár egész­
sége, életere, talentumának igazi művész-becse 
hanyatlott folyton, rohamosan. Minél nagyobb 
hatást ért el a vidéki színpadokon, annál bi­
zonyosabb volt, hogy azt a valódi művészet 
rovására rselekszi. S amikor már azt sem 
bírta tovább, akkor fölment ismét a főváros­
ba s ö, aki sem az időtől, sem senkitől tanulni 
nem akart, tanítványokat gyűjtött maga köré, 
hogy fölneveli őket a színpadnak saját eszméi 
szerint. Nem sok tanítványa akadt s ezek kö­
zött sem volt ügyelem re méltó egy is. S igv 
halt meg tegnap e fegyelmezetlen, nagy tehet­
ségű művész, szinte tragikusan megsemmisülve, 
előbb lélekben azután testben. Végre megnyug­
szik - nyugodjék istenben.

* Uj munkatársunk. Említettük teg­
nap, hogy Don desz Elek, lapunk volt segéd- 
szerkesztője, önkéntes! szolgálatát teljesítendő, 
kilépett lapunk szerkesztőségi kötelékéből. 
Melyére ifj. Móricz Pál eleven tollú, tehet­
séges fiatal hírlapírót, a »Magyar Hírlap« volt 
munkatársát sikerült megnyernünk s tőle la­
punk mai számában tárcza-czikkel közlünk.
I j munkatársunkat ajánljuk olvasóink jó indu­
latába, a mit ő — bizton reméljük — mun­
kásságával a legnagyobb mértékben ki is fog 
érdemelni!

* Vasúti baleset. Tegnap d. u. 3/4 
4 órakor nagy szerencsétlenség történt a köz­
ponti pályaudvarban. Szabó Vincze nevű 
lakatos — egy forgalmi tiszt utasítására — 
szeget akart verni egy kocsiba s inig munkájá­
val el volt foglalva, nem vette észre a közeledő 
vonatot, mely az ugyanazon vágányon álló ko­
csihoz ülődön. Szabó Vincze a kocsi alá esett 
s a kocsi kerekei a félkarját és féllábát el­
vágták. Eszméletlen állapotban szállították be 
a közkórházba, a rendőrség pedig megindította 
a vizsgálatot annak a kiderítése végett, hogy e 
szerencsétlenségért kit illet, a felelősség.

* Katonák napja volt a mai. Az 
ujonezoktól csak úgy hemzsegett a város s 
különösen az éjjel óriási forgalma volt a 
vasútoknak. A központi pályaudvar környéke 
telve volt utasokkal s ilyen forgalomra a leg­
régibb vasutasok sem emlékeznek. Természe­
tes, hogy ezen forgalmat nemcsak az ujonezok 
okozták, hanem nagy része van benne a vá­
sárnak is. Az éjjel érkezett ujonezok nagy 
része szállást sem kapott a városban, hanem 
bent tanyáztak a vendéglőkben, vagy kirnt az 
ulezákon. Ma már kaptak kvártélyt -- a ka­
szárnyában !

* Kinevezés. A besztereze-bánvai kir. 
törvényszék elnöke a vezetése alatti kir. tör­
vényszékhez Ponoczky Endre tiszafüredi díjas 
joggyakornokot hasonló minőségben kinevezte.
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* A debreczeni tornaegylet folyó 
október hó 11-én, azaz vasárnap délelőtt 11 
órakor a tornateremben évi rendes közgyűlést 
tart, melyre az egylet l. tagjai tisztelettel meg­
hivatnak. A közgyűlés tárgyai : I. Évi jelentés. 
2. A számvizsgáló bizottság jelentése. 8. Költ­
ségelőirányzat és költségvetés. 4. A tisztikar 
lemondása és megválasztása. 5. Indítványok. 
Debreczen, 1881 október hó. 1. — Az e I- 
n ö k s é g.

* A „császár emberei“. A hegedű 
csak úgy sirt a retekképü czigány gyerek ke­
zében, mikor ráránlotta a Veres Sándor 
nótáját, ki Fekete Sándor baj társával egye­
temben — leány mellett, rossz bor mellett — 
késő éjfélig mulatott a »nyugoti sor« egyik 
zugkorcsmájában. Az még nem lett volna baj, 
hogy a hegedű sirt a czigány kezében, hanem 
azt már nem állhatta meg a Fekete gyerek, 
hogy a czigány mindig csak a Veres nótáját 
húzza. Oda szólott neki, hogy »Ácsi te!« 
Most már az enyémet is ledd rá, azt a réz­
csillagát a barna telkednek! Veres, ki czim- 
borájával együtt »kát o n á é k«-hoz van be­
rendelve, annak ellentmondott, Fekete szék­
hez kapott, Fekete Ver eset fejbe vágta, a 
korcsmárosné rendőr után kiáltott. A biztos 
megérkezett s nagy szelíden — persze a maga 
módja szerint - csititgatni kezdé a véres 
legényeket. De azok nem hallgattak a szép 
szóra; sőt mellüket verve, ama büszke sza­
vakra fakadtak: Nekünk nem parancsol 
a z u r! M i a c s á s z á r emberei v a- 
gyünk! (V) A biztos pedig — ki egyelőre 
nem vette figyelembe ezen érvelést — ács á- 
szár embereit szépen bekisértette a dutyiba.

* Gyászjelentés. Az öngyilkossá lett 
1 luttflesz Istvánról a család a következő gyász­
jelentést adta ki : özv. Iluttflesz Istvánne szül. 
Náuássy Julianna és gyermekei Hut llesz Kázmér, 
Katalin, férjével Maier Ottóval és gyermekeik 
Hlanka és Pálma, Hu ti II esz Aladár, valamint 
számos rokonok nevében fájdalomtól megtört 
szívvel tudatják a szeretett feiejthetlen jó férj, 
apa, nagyapa és apósnak néhai Hűlt fi esz 
István földbirtokosnak, f. hó 29-én, életének 
73-ik évében bekövetkezett gyászos elhunytál. 
Drága halottunk földi részei f. évi okt. hó 2-án, 
d. u. 3 ó. fognak a várad-utezai 2086. számú 
saját háztól az ág. evang. egyház hitvallás 
szertartása szerint a czegléd-utczai sirkertbe 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség- 
tételre rokonainkat és a t. közönséget bánatos 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1891. szept. 
30. Áldás és bőké hamvai felett !

* A részegség ellen. Azt mondják, hogy a ré- 
szegség kellemes dolog, de nem szép és nem is egész­
séges. Megárt annak is, a ki részeg s gyakran annak 
is, a ki nem részeg, hanem csak látja a részeget, 
avagy »fejbekóllintalik általa« Hoznak tehát törvé­
nyeket a részegség ellen, mintha a részeg ember törőd­
nék a törvényekkel. Most Németországban készülnek 
a sörivás túlságos "élvezetének törvény által gátat 
vetni, súlyos büntetéseket szabván az iszákosságra. 
A porosz egészségügyi hivatalnokok egyesületének köz­
gyűlése (Németországban rendesen ilyen bosszú czimük 
ran az egyesületeknek) foglalkozott az uj törvénynyel» 
ellmtározta, hogy az iszákosság ellen hozandó törvény­
javaslathoz indítványt ad be, mely szerint az iszákos­
ságra kiszabott büntetést nem helyesli, de azt kívánja, 
hogy az iszákos, ép úgy, mint az elmebeteg, orvos 
meghallgatása mellett gondnokság alá helyez- 
lessék. Az iszákosok gyógyintézetét orvosok vezeté­
sére akarják bízni és az állam felügyelete alá he­
lyezni. Más bajuk nincs.

* Dalestélyt rendez, október hó 10-én 
a kereskedő ifjak dalköre. A dalkör — amint 

><t ju újonnan és igen jól van szervezve 
lW- hogy remélni lehet tőle most is csak jó 
es összevágó előadást hallhatni.

Versenykugliaás. Folyó év okt. 
hó 4-én vasárnap d. u. 4 órakor a pénzügyi 
tisztviselők posta épületben levő kuglizó he­
lyisegében ez idényben utolsó verseny kugli- 
zas tal'latlk’ melyre úgy az egyleti tag urak, 
mint a tiszteli közönség ez utón is meghivatnak.

* Szállítás a hadsereg részére.
A munkácsi cs. és kir. katonai élelmezési- 
raktár felügyelősége kamarai kerületünk Szat- 
már és M.-Sziget városaiban elhelyezett m. 
kir. honvéd- és cs. és kir. közös hadcsapatok 
részére 1892. év január 1-től bezárólag deez. 
31-ig szükséges kenyér- és zalonennyiségre 
pályázatot hirdetett, melynek feltételeiből ki­
emeljük, hogy a kenyérre nézve kétféle ajánlat 
tehető t. i. a kenyérnek tiszta rozslisztből vagy 
felében búza, felében rozslisztből való előállí­
tására ; — továbbá, hogy községek bánatpénz 
s óvadékletélelétől feltétlenül fel vannak mentve 
s tigy ezek, valamint a mezőgazdasági egyesü­
letek és termelők ajánlata másoké felelt előny­
ben részesül. Az idevonatkozó közelebbi felté­
telek az alóNrt kereskedelmi és iparkamara 
hivatalában (n.-haivan-utcza 1445. sz. a.) a 
hivatalos órak alatt megtekinthetők. Debreczen. 
1891 szeptember 29. a kereskedelmi és 
i p a r k a m a r a.

* A jogász- és tisztviselői kör
t. tagjait értesítem, hogy f. évi október hó 
Möl kezdve d. u. ö-lől (i-ig lesz könyvosztás, 
minden hétfőn és csütörtökön. Könyvtárunk, 
melyet a kör minden tagja díjtalanul használ­
hat, most már több, mint 300 kitűnő munká­
ból i tt s legközelebb kiválólag Jókai regényei­
vel gyarapodott. A könyvek czímjegyzéke 10 
krért nálam kapható. Húsz Lajos, könyv­
tárnok.

* A „Magyar Föld“ XII-ik évfolyamú 
közgazdasági napilap, mint mezőgazdasági 
szakirodalmunk tényleg hézagpótló orgánuma 
ismeretes. így nyilatkozik a magyar kir. föld- 
mivelési miniszter 19523—III. 17. számú — 
valamenyi törvényhatóságokhoz szóló — ren­
deletében, amely rendelettel a lapot mint he­
lyes irányút, s mint olyat, mely jelenleg egye­
dül áll — mint gazdasági napilapot — a 
belügyminiszterrel egyetértőleg pártolja. — T. 
olvasóink figyelmét kívánjuk ezen napilapra 
terelni, melynek egyik munkatársa Jámbor 
Ernő ur magát nálunk bemutatta, kit szerény 
hivatására érdemes, rokonszenves embernek 
találtunk. O itttartőzkodása alkalmával a lap 
terjesztésére törekszik, — ajánljuk őt Debre­
cen városa becses közönségének figyelmébe. 
Örvendetes lenne, ha fáradozása sikerrel 
járna.

* Dr» Kentzler József, városunk 
ismert orvosa, ki a nyáron át mint fürdőorvos 
Gleichenbergben működött, városunkba hazaér­
kezett s működését ismét megkezdette. Laká­
sa nagy Czegléd-utcza 2151 sz. a Kardos üz­
lete mellett.

* A város kasztosai. Két csatangoló 
agárt kisértek be a rendőrséghez s e négylábú 
kihágók most a város kosztján tartatnak. Tu­
lajdonosuk átveheti a II. kér. rendőrkapitány­
ságnál.

A kis gőzös kerekei alatt.
Debreczen, okt. 1.

Vétkes gondatlanságból került-e a kis gő 
zös robogó kerekei alá vagy véletlen baleset 
okozta kora halálát, ki tudná azt megmondani ? 
Fai nem ! De az élettelen kis hulla, melyet a 
robogó kocsisor nehéz, vas kerekei valósággal 
összezúztak, lapítottak — még kevésbé ! Ki­
szállt abból minden élet. . .

A megüvegesedett szemek nem csillognak 
többé élettől vidoran a fürge lábacskáival nem 
fog többé gondtalanul ugrálni, játszadozni a 
szép erdő zöld leveles fái alatt. A halál, ez a 
rideg csont ember, neki sem kegyelmezett sze­
génynek. Pedig oly kis büntelen, ártatlan lé- 
nyecske volt . . . Élhetett volna még sokáig. A 
sors másként határozott élete felöl és neki 
halni kellett !

És pedig mily kínos halál által ?... . 
Brrr ! A kis gőzös kerekei alatt. . . A vér szinte 
megfagy ereimben, ha elgondolom ez óriási 
kínokat.

Ifjú élete csak egy tündér álom volt, a 
melyre oly korán következett a borzasztó örök­
létre ébredés a — halál !. . .

Tegnap alkonyaikor, mikor a nap bucsu- 
stigaraival utoljára aranyozta meg a nagyerdei 
fák hervadó, sárguló lombjait, hosszú kocsi-sor 
robogott ki — kifelé a nagyerdőbe. A vigyázat­
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lan kocsi-vezető nem látta a félhomályban, hogy 
az egyik sínen, lomha lépésekkel egy kis 
zöld hasú béka lépeget. ...És a 
szerencsétlenség megtörtént.

S a kis állatka összezúzott telemét, most 
a liget bokrainak hervadó levelei takarják.

—riczál.

Különfélék.
Az orosz parasztok kenyere. A

»Voronjesky Telegraf» szerkesztőségének be- 
küldtek egyet abból a kenyérből, a melylyel a 
Vorones kormányzóságbeli parasztok táplálkoz­
nak. Ez a kenyér »olyan lisztből» van sütve, 
a melyet a malmok nagyobbára kidobálnak s 
alkatrésze konkoly és föld, csak itt-ott csil- 
leng-billeng benne egy buzaszemecske, vagy 
rozsszeinecske.

Mesterséges tojás. Ki hitte volna, 
hogy a találmányok századában a tojásnak is 
akad mesterséges pótszere. Pedig már meg 
van. Az első kísérleteket Amerikában tették a 
tojásgyártással és ma már Londonban és Pá- 
risban is nagyszerűen berendezett telepek fog­
lalkoznak e fontos élelmi szer mesterséges elő­
állításával. A gyártás alapjául a czukrászat 
művészete szolgál. — Először megcsinálják a 
tojás sárgáját kukoriczalisztből, keményítőt, 
mely keveréket egy kis adag czukor teszi 
Ízessé, a tojás fehérje albuminből készül. —- A 
tojásokat e keverék éppen ugv nyeri, mint 
a tojás és golyóalaku ezukorkák. 
Rézüstben addig-addig forgatják, -— mig a 
kellő ovális formát el nem nyerte, 
a mi különben pár perez alatt megvan ; vé­
gül gelatinnal vonják be és gipszoldatba márt­
ják. miáltal egészen olyan alakot nyert, mint 
a tyúkok által tojt tojás. A mesterséges tojás 
fölszeletelve egészen oly izü, mint az eredeti, 
azonban hígítani vagy rántottévá főzni termé­
szetes okoknál fogva nem lehet. De igy is 
rendkívüli fontossága van e találmánynak a 
kereskedésben s mig egyrészt már-már érezhető 
hiányt pótol a tojás szükségletben, addig más 
részt egy virágzó uj iparágnak veti meg 
alapját. Nem is számítva azt, hogy ez az 
érdekes találmány egy egész sereg uj ideára 
fog alkalmat szolgáltatni.

Újságok bolondgombái. Egy német 
lap hirdetései közt, következő jelentés olvasha­
tó : »Barátaimmal és ismerőseimmel azon 
örvendetes hirt tudatom, hogy e hó 1-én kis 
f i u n ü született. Disznóban voltunk! 
Jean Bleémont, n Ciniselli-czirkusz tagja Var­
sóban.« — A »Triershe Zeitung« következő 
hirt közli: »Tegnap már megint zseb met­
szésekről vettünk hirt ; el is fogtak egy 
Ifi l'ves szeb m e t s z ő t, a ki egy n a d- 
r á g o t lopni I.«

Az önérzet.
— Rajz. —

Árpád urfi egész délelőtt makacskodott. 
Noha már »érett« volt, odahaza úgy tekintet­
ték, mint egy gyermeket és akként is bántak 
vele. Ez őt sértette és igy — unalomból sem 
tudván egyebet csinálni — egyre duzzogott. De 
egyszer meg fogja ő még mutatni 1 . . .

Ebédnél azután az történt, hogy Árpád 
urfi nem nz illemtan szoros szabályai szerint 
fogta kezében a kést, meg a vdlát, miért is a 
mamától — a ki az ilyenekre felette ügyelt 

- kapott egy rendreutasítást. Ez után a ké­
nyes momentum után Árpád urfi többféle experi- 
mentácziókat tett. A mama — ezért — a ke­
zére ütött.

Mindezen dolgok a hús tálalása előtt tör­
téntek. Mikor Lidi a szobába tért a nagy, 
pecsenyével .jle tállal, a melynek szélére Íny­
csiklandó savanyított ugorka volt czifrán, két- 
rét vágva-, kirakva — éppen akkor csattant el 
uz ominózus ütés. Az evőeszközök csörömpölve 
hullottak ki Árpád urfi kezéből: egy pillanat 
matt elhomályosult előtte az egész világ, csak 
u Eidi szobaleány két nagy fekete szemét lát- 
a; u mint bámulva áll meg a tállal kezében 

es ügyeli az arczát . . .

Árpád urfi lelkében egy nagy elhatározás 
fogamzott meg ebben a perezben. Ő nem fog­
ja tűrni többet a szekatúrákat! Elvégre is ő 
már nem »czumplis« gyerek, a kit kényekedve 
szerint igazgathat a mamája. Ö most, mint 
egy nagy, okos ember fel fog állani az asztal 
mellől, és a nélkül,hogy egy falatot enne, nyu­
godtan, hidegvérrel, szó nélkül ott hagyta az 
ebédet. Ám lássák!

És megtette. Nagyon jól sikerült a hadi 
terve. Vette a kalapját és kiment. Odakünn az 
udvaron volt egy lócza, arra leült és várt várt. 
ügy gondolja, hogy utána küldenek valakit 
és megkérlelik szépen. Ö fog egy kicsit haboz­
ni, vonakodni, de végre is . . . Azután az a 
felséges ugorka ! . . .

Sőt még azt is elmerészelte gondolni, hogy 
maga a tulajdon bántalmazó édes anyja jön ki 
és szól hozzá: »Ejnye fiam, csak nem teszed 
azt a bolondságot komolyan« ... De nem jött 
senkisem.

Ez ebéd végén azután kikerült a kis öcs- 
cse, de nem hozott semmi üzenetet bentről. Csak 
úgy, magától kérdezte: »Miért nem ebédeltél, 
bácsikám?» — mire ő nem felelt egy szót 
sem.

A gyermekkel kihozatott egy Paul Kock 
féle regényt — az Árpád urfinak e kedves ol­
vasmányát — összeszedelőzködött és mint egy 
martyr, mélabus arczczal, megindult a liget felé.

Elhatározta magában, hogy ő most »da­
czol.« tgész férfiúi önérzete fellázadt erre a 
gondolatra, hogy öt ma az anyja megütötte. 
Ő inkább nem eszik, inkább nem megy haza 
soha (ekkor elmosolyogta magát egy kicsinyt), 
minthogy ilyen »inzultusoknak« legyen kitéve. 
Az önérzet, nagyon megmozdult, felháborgott 
benne. »És egyszer csak példát kell adnunk« 
igy morfondírozott magában.

Az utón lehajtott fejjel, megszegett nyak­
kal ment előre. Déli 1 órakor kevesen jártak: 
s a nap bután sütötte arczát. Mindenkép kelle­
metlen állapotban vala. ni éhség úrrá lett 
felette és ennek az urnák egy versenytársával 
az «önérzet« czimü úrral kellett viaskodnia. 
— Azonban az önérzet győzött.

Árpád urfi kiért a ligetbe. Itt egy volt 
tanárjával találkozott, a kinek nem köszönt ; 
viszont egy csúnya leánynak — a kit nem 
is ismert — mélyen megemelő kalapját. — 
A napsütötte utakon, melyeket csak itt-ott ár­
nyékolt he egy-egv szétterpeszkedö gesztenyefa, 
imholyogva járt és úgy hitte, hogy lábai gyön­
gék »a kiállott éhségtől.«

Leheveredett a fűbe és elővette a Kock 
könyvét Ennek nagyon hosszú czime volt : »Kis 
patakokból lesznek a nagy folyók« — ez a 
czim hasonlatos az ö állapotához. Mert. a sze­
mében egy pár könycsopp kezdett gyülekezni, 
a miket ö nagy erővel tartott vissza. . .

A könyvet egy világgyülölő kézmozdulat­
tal eldobta. Csak nem fog elmerülni a »XIX. 
Fejezet» olvasásába!

Immár azon a ponton állott, a hol a 
méreg és ellenszerei jutottak eszébe. Egy kis 
cyankali és vége lenne a »nyomorúságos élet­
nek !« Azonban, ha gyorsan észre veszik — s 
ő igyekezni fog erre —- még megmenthető ; s 
akkor, hogy fogják őt beczézni micsoda nagy 
martyr lesz ? A ki el akarta magától dobni e 
rut életet . . .

»Mi is az élet ?« Azt a bizonyos megha­
tározást nem találta meg gyorsan, hát egy uj 
öldöklő szerre — a revolverre gondolt. Ettől 
azonban megijedt egy kicsit, mert —- mint 
mondják — ettől az ember bizonyosan meg­
hal. Már pedig meghalni ilyen gyermekségért.

Az éhség mindinkább elfogta. Kezdett el­
veivel alkudni. Jó lenne hazamenni, de hogyan, 
milyen szóval? Nem, nem megy. ö nem hajtja 
meg térdét senki előtt ! Azután olyan nagy 
dolog egyszer nem ebédelni ? ! És milyen lelki 
gyönyörűség látni, tapasztalni az »embernek« 
magában, hogy van benne férfiasság, buzog 
benne az önérzet. Hogy nem gyermek többé, 
akit ha megbántanak, pityereg egy kissé, azu­
tán elhallgat. Egy valóságos férfi.

De azért hazamegy — olvasni.

Az önérzet hazament, s 
és békét kért . . .

engedelmet

Bródy Ernő.

Irodalom és művészet.
Kokkos Demeter, az uj görög köl­

tői geneneráczió egyik legkiválóbb tagja, mint 
Athénből jelentik, 31 éves korában meghalt. 
Naxos szigetén született és tanulmányait At­
hénben végezte. Hosszabb ideig volt az Akro­
polis és a Rómeó élczlapnak munkatársa. 
Trikupis miniszterelnök nagyon kedvelte a 
fiatal, tehetséges költőt s maga mellé titkárul 
nevezte ki. Ez időtől fogva az államszolgálatá­
ban tevékenykedett. Müvei közül irodalmi be- 
csüek a »Marnia« czimü operette, a »Barba 
Linardo«, »Lázár kapitány« és »Az öreg Ni­
kola kobza« czimü regényei.

Jubiláló akadémikusok. Az aka­
démia e hét végén ünnepli meg báró Vay Mik­
lós, Pulszky Ferencz és Hunfalvy Pál félszáza­
dos akadémiai tagságának jubileumát. Az 
ünnepély a jubilálok kívánságára nem lesz 
nagyobb szabású. Eötvös Lóránd báró elnök 
és Szily Kálmán főtitkár egyszerűen csak átad­
ják a jubilánsoknak az akadémia üdvözlő iratát.

CSARNOK.

„EZEREGY RÖGESZME“.
— Regény. —

Irta: Dumas Sándor.

Forditolta : Publik Ernő.

(Folytatás.)

Először undor és sajnálat fogott el kísér­
letezéseimnél, de később úgy vélekedtem, hogy 
ténykedésem az emberiség érdekeit szolgálja, 
mert abban u reményben ringattam magam, 
mikép sikerülni fog meggyőznöm a törvényho­
zókat a halálbüntetések eltörlésének szüksé­
gességéről.

Kísérletezéseimre a Clamart temetőt je­
lölték ki, ide hordták a kivégzettek hulláit. 
Egy kis kápolna volt a temető zugában műte­
remmé átalakítva számomra. Mert kérem, mi­
kor a királyokat kikergették palotáikból, az Is­
tent is kiűzték szentélyeiből.

Rendesen öt óra tájt érkezett meg a szo­
morú halottas szekér; a hullák egymásra dobva 
hevertek rajta, a fejek egy zsákban voltak.

Én kiválogattam magamnak egy nehány 
hullát és fejet, a többit bele borították a kö­
zös gödörbe.

Mialatt a hullákkal igy foglalatoskodtam, 
napról-napra nőtt Solange iránti szerelmem, s 
a szegény leány is szeretett ártatlan, nemes 
szivének egész hevével.

Sokszor arra gondoltam, hogy nőül ve­
szem, ha eltűnődöm, mennyire ábrándoztunk e 
boldog házasságról ... de hiába! El kellett 
volna árulnia nevét, s e név, mely egy előkelő 
emigrans-é volt, a halált jelentette volna.

Édes atyja többször megsürgetett levelei­
vel, hogy küldjem leányát, de ez szerelmével 
védett atyja előtt, sőt beleegyezését is kikérte 
frigyünkhöz, úgy, hogy e tekintetben tisztában 
voltunk a helyzettel.

Mikor Mária Antónia kivégzését meghal­
lottam, mély búskomorságba estem. Solange 
folyton sirt, s mindkettőnket valami nyomasztó 
érzés fogott el, melytől nein bírtunk megsza­
badulni; lehet valami szerencsétlenség előér- 
zete nyomta lelkünket. Én, amennyire lehetett, 
vigasztaltam Solange-t, de ugylátszik az én 
szavaimnak nem volt meggyőző ereje, s a sze­
gény leány karjaim közt sirdogált.

Átvirasztottuk az éjt, mint rendesen, de 
ez az éj még borzasztóbb volt a nappalnál. — 
Emlékezem, egész éjjel hajnali két óráig egy 
kutya, mely a köztünk levő szobába volt be­
zárva, szüntelenül vonított.

Wm,
WmM
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Koggel tudtuk meg aztán, hogy ennek a 
kutyának a gazdája, zsebében a kulcscsal el­
ment hazulról, az utón letartóztatták, éjjeli 3 
órakor elítélték s már négy órakor hajnalban 
lenyakazták.

KI kellett válnunk. Solangenak már reg­
gel kilencz órakor előadást kellett tartania. Az 
intézet közel volt a füvészkert mellett. Sokáig 
nem akartam elengedni, s ő is alig tudta ma­
gát elhatározni, hogy megváljék tőlem. De en­
nek igy kellett történnie, mivel Solange a 
mulasztásért holmi kellemetlen fürkészéseknek 
tehette volna ki magát.

fin kocsit rendeltem, s elkísértem a Fos- 
ses-Saint-Bernard-utcza szegletéig, itt kiszál­
lottam, s magára hagytam. Az egész utón né­
mán karoltuk át egymást, s könnyeink össze­
vegyültek csókjainkkal.

A mint a kocsiból kiszállottam, mintha 
gyökeret vertek volna lábaim, mozdulatlanul 
állottam ott. Solange kiáltott, de nem volt sza­
bad közelednem, mert könnyes arcza és mély 
felindulása könnyen gyanút kelthetett volna. 
Kétségbe esve mentem haza s egész nap egye­
bet se csináltam, mint szerelmes leveleket fir­
káltam hozzá, elannyira, hogy estve egy egész 
kötet vallomást küldtem neki. Alig jövök a pos- 
! áról, kapok egy levelet tőle.

A késés miatt — Írja — erősen megpi- • 
rongálták, szűnni nem akaró kérdezgetcsekkel 
bosszantották, sőt azzal ijesztgetlek, hogy a 
legközelebbi szabad idejét megvonják tőle; de 
ő — esküdözik — minden áron fel fog ke­
resni, még ha az állását is koezkáztatná e 
miatt, fin azl hittem már, hogy meg kell őrül­
nöm. ha nem tudok vele egy egész hét illan 
sem találkozni.

Nagy aggodalomba ejtett az is. bogé a 
levelet, melyet közelebb atyjától kapott, minden 
valószínűség szerint valahol felbontották.

Az. éj nagyon kellemetlenül lelt el, s a 
nappal még kellemetlenebbül.

Másnap zord idő volt, egész nap szaka­
dó Manul hideg eső cselt, mely a tél közeledé- 
'••• jelezte. Az egész utón a Clamart-temélőig, 
ahová igyekeztem, a nyilvános kikiáltók ordi- 
: ozása it baltám, amint az elitéltek neveit hir­
dették a köznépnek, ma is szép szómmal vol- 
.. a halálra kárhoztatott férfiak, nők és gyer­

ekek. A véres aratás oly dúsnak mutatko­
zott. hogy semmiesetre se halasztottam volna 
el ma az érdekes kísérletezéseket.

A nappalok nagyon rövidek voltak, ha­
mar sötétedett. Négy óra felé érkeztem a Cla- 
martba s csaknem éjszaka volt.

A temető, melyben nagy sirgödrök tá­
tongtak a kopár, zugó fák alatt, komor, szinte 
borzalmas volt.

Megállottám egy nagy sirgödör előtt, mely 
-okkal terjedelmesebb és mélyebb volt a ren­
desnél, ezt a vérpad mai nagy küldeménye 
számára ásták.

A gödör fenekén viztócsa volt; a lábaim 
elcsúsztak s kis híja, hogy belé nem estem, 
minden hajam szála felmeredl. Egészen átáz­
tam az esőben, reszkettem, s besiettem mű­
termembe.

fiz tudvalevőleg egy kápolna volt. Sze­
meimmel magam se tudom miért —- kutatni 
kezdtem, hogy vájjon a falakon, vagy az oltá­
ron nem maradt-e valami nyom, mely ez épü­
lőt. vallásos rendeltetésére emlékeztetne, de a 
fal tiszta s az oltár üres volt.

(Folyt, köv.)

üiSzgazidzisátg,
A czukor és saharin. Tudjuk, hogy 

a czukor ma logfőképon a czukorrépából 
nvoretik és az emberi szervezetnek fontos táp­
lálkozási és élvezeti czikke. Mint minden Or­
ganismus, úgy ez is a baktériumok által meg­

támad tátik, s akkor egyes kedvező körülmények 
között azokat az emberi szervezetbe bevéve, 
különféle betegségeknek lehetnek előmozdítói. 
A sok czukor élvezete, nagyobb erjedő képes­
ségű anyagok jelenléte folytán, a szájban, a 
gyomorban vagy a belekben nagyobb mennyi­
ségű savanyokat okozhat, melyek rombololag 
hatnak. A szájban például a fogak támad tat­
nak meg, inig a belekben nagyobbmérvü iz­
gatások, csikarások képződhetnek, főleg a 
gyermekeknél. Ilyen esetekben a czukorfo- 
gyasztást abban kell hagyni. Más tekintetben 
pedig a czukor nagy táplálóképessége ésköny- 
nvü emészthetőségénél fogva különösen lázas 
állapotokban nagy jelentőséggel bir. Ámde a 
czukornak is akadt versenytársa és ez a »sa­
harin«, mely háromszázszor bir nagyobb édes­
séggel. mint a czukor. A saharinnak is, mint 
minden uj jelenségnek azonnal akadnak pár­
tolói. fiz az által különbözik a ezukortól, hogy 
ez nem táplálkozási, hanem csakis élvezeti 
czikk. Állítólag az emberi szervezetre ártal­
matlan s ennélfogva a gyógyászatban nagy 
szerepet jósolnak neki. Különösen a czukor- 
betegségben lévőknél volna nagy szerepe, mert 
általa azok eledele megédesíthető. A kövérség 
legyőzésénél is hasznosan vélik alkalmazni. 
Azon tapasztalatnál fogva, hogy a saharin a 
gyomorban savanyodást nem okoz, még borok 
édesi lésére is felhasználni törekednek. Más 
oldalról azonban a franczia közegészségügyi 
tanács annak a borok édeskésére való hasz­
nálatát káros hatásánál fogva eltiltotta.

Kőbányai sertésüzlet
A sertés kereskedelmi csarnok jelentéi: •.

Szeptember 29.
a) Hízott sertés árak : í. Magyar első rendű : 1) 

Öreg nehéz (páronkint 300—100 klgron felüli súlyban)
—f------ . —. 2 Öreg közép (páronként 300—100 klg-
sulyban) —.— .— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 47.—47 50— 4. Fiatal közép (pá­
ronkint 251—320 klgr, súlyban 48. —18.50— 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 50.— 
51.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) —.---- ,— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) —. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 49. 50.—. III.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban, 
46.50—47. 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban^ 46.50—17.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 48.—48.50— Sertés létszám : szept. 28 
napján volt készlet 137.387 darab. A hisott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— —.—, mai a ez (4—11 hónapos korban 
elhajtatott 1086 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Szepternb. 
30-án. Búza tavaszra 10'ö6 pénz 10T>7, őszre 
10 23 pénz, 10.15 áru. — Tengeri 1802 máj.—- 
jun. 559 pénz, nőit áru. Zab tavaszra 602 
pénz, 604 áru, őszre 5'84 pénz, 5'87 áru. —■ 
Káposztarepcze aug.—szept. 14.70 pénz, 14.80 
áru.

Adómentes szesz eczetgyártásra.
A pénzügyminiszter rendeletet intézett a pénz­
ügy igazgatósa gokhoz az eczetgyárt.ási czélokra 
adómentesen beszerzett szesz felhasználása és 
ellenőrzése tárgyában. E szerint minden eczet- 
gyáros, a ki szesznek eczetgyártás czéljaira 
való adómentes beszerzésére engedélyt kiván 
nyerni, köteles kérvényéhez, melyhez az üzleti 
helyiségek alaprajza is melléklendő, üzleti helyi­
ségeinek pontos leírását, valamint az eczetgyár- 
tusnál általa követett üzleti módnak leírását is 
kel-két példányban csatolni. A kik a szóban 
forgó engedélynek már birtokában vannak, a 
leírásokat legkésőbben január hó l-ig az illető 
pénzügyigazgatósághoz pótlólag benyújtani kö­
telesek. Az üzleti helyiségek leírásában nem­
csak az eczet készítésére és tartására használt 
helyiségek, hanem az összes müeszközök és

tartályok, űrtartalmuknak bejelentése mellett* 
felsorolandók. — Az üzleti mód leírásában az 
eczet gyártásnál tényleg követett eljárást ponto­
san és részletesen kell leírni. A válalkozó a 
bejelentett üzleti módot pontosan betartani kö­
teles, s az attól való minden eltérést, valamint 
az üzlet rendes folytatásában bekövetkezett 
minden akadályt a vállalat haladéktalanul be­
jelenteni tartozik. A beterjesztett leírások alap­
ján a pénzügyigazgatóság a leletjegyzőkönyv 
felvételét rendeli el. Az eczetgvárosok által 
eddig vezetett följegyzések helyeit, azok által 
személyesen, vagy pedig a pénzügy igazgatóság­
nak irásbelileg bejelentendő helyetteseik által, 
egy termelési lajstrom és egy eladási lajstrom 
vezetendő A termelési lajstromba következő 
adatok vezetendők be : 1, minden egyes dena- 
turálás befejezése után azonnal a hivatalosan 
denaturált szesznek mennyisége, alkoholtartal­
ma és eczetsavlartalma; 2. a denaturált szesz­
ből naponkint eczetgyártás czéljaira kivett 
mennyiség, és pedig azonnal a kivétel után ; 
3. a naponkint használatban levő eczetkádak 
számjegyei; 4. a 24 óránként készített eczet 
mennyisége, annak eczetsavlartalma és a tar­
tályok számjegyei, melyben a kész eczet elhelyez- 
telett; 5. minden bevezetésnek napja és órája. 
Az eczetgyárfási czélokra adómentesen beszer­
zett szesznek denaturálása az eddig is érvé­
nyes módozatok mellett eszközlendő; azonban 
a denaturált sze«z sohasem bírhat nagyobb, 
mint Réaumur szerint f 12 hőfok melletti 36 
alkoholfok-tartalommal,

Debreczeni piacz

Heti vásár.
(szept. 29.)

1 mm. Búza 
1 mm. Kétszeres 
1 mm. Rozs 
1 mm. Árpa 
1 mm. Zab 
í mm. Tengeri ó 
1 mm. Tengeri uj 
1 mm. Tengeri csöves 
1 mm. Köles 
1 mm. Rizs
1 mm. Borsó szepességi 
1 mm. Lencse

i r e c z e u, okt. 30.

10.00 9-90 9.80
8.50 8.40 8.30
8.50 8.40 8.30
5.20 5.15 5.10
5.70 5.60 5.50
4.40 4.35 4.30

.— 5.00 5.—

.—■ 2.60 2.—
•— 4.00 4.—

22.00
17.50 
10.00
8.50 

14.50 
2.40

54.00 53.00 52.00 
52.00 51.00 50.00

1 mm. Rab fehér
1 mm. Köles kása
1 zsák Burgonya
100 kiló Szalonna
100 kiló Háj

Sertés-vásár.
(szept. 30.)

Sertés. Felhajtatott 1600 drb. eladatott 
765 drb.

Árak: Sovány sertés párja: hat hónapos­
tól egy évesig 12—18 Írtig, egy éves egy és fél 
évesig 20 -30 fiáig. 2 évestől feljebb 35—45 
frtig. Kövér sertés kilója 42—Í8 k raj ez ár.

Irányzat lanyha.
Marha-vásár.

(szept. 30.)
Marha. Felhajtatott 600 drb, eladatott 267 

darab.
Árak: a régiek.
Irányzat: lanyha.

Ló-vásár.
(szept. 30.)

Ló. Felhajtatott 300 drb, eladatott 121 drb.
Arak: a régiek.
Irányzat: lanyha.

Napszám árak.

(szept. 30.)
A debreczeni napsznmárakat tegnap követ­

kezőleg jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
gazda kenyerén 00 kr, saját kenyerén Í'20 frt, 
egy nő a gazda kenyerén 60 kr, a saját ke­
nyerén 90 kr, egy gyermek n enzda kenye­
rén 30 kr, a saját kenyerén 4u kr.
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96. Tűzoltóság
64. Dr. Tihanyi Sámuel, 

orvos
29. Tóth Gyula vaskeresk.
32. Varga Ferencz építész 
76. Weisz Mózes és Fia

92. Weisz Sándor divat- 
üzlete

25. Városház (elnökség)
26. Városi főszámvevőség
97. Vásártér (baromvásár).
28. Zádor Lajos üzlete 
72. Zálogház (nyilvános)
98. Vccsey Imre lakása

Folyó hó 1-én a forgalomnak átadva volt 92 
állomás.

E hó tolva mán hekapcsoltalott 3 állomás.
Lett 95 állomás.
Megszűnt 3 állomás.
Mai napon a forgalomnak tényleg átadva van 

92 állomás.
Dcbreezen. 1891 szeptember 30-áu.

Debreczeni telefon vállalat.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

NYILT-TÉfiL
A HarNbadt vű*el végzett kúrák aUtt7V**' 

Iftmini, iiiOklira gyanánt, úgy ezen viz, valamin*, 
'uryéb ásvány vizek használata után : a

I -Knleg már általánosan van alkalmazásban. Rtuüeiuu 
le thermis. Oarlsbadensis traotatus) úgy nyilatkozik 
ogy a Giesshübler savanyúkút Karlsbad dicsőségére 

•/.olgál, § hogy e hely forrásainak gyógyhatáeát fokozza.J 
l-o*-hner udvari tanácsos monográfiája Giesshiibl j 
' «"«‘‘»teinről.) I

Jutányos szakit árakon g
kaphatók ®

SZABÓ LAJOSFIAI!
CZÉGNÉL: 2

DIVATOS Mii RUHASZÖVETEK §
Kasan, Flanell, holdon, % 

Legújabb ruhadiszek, fi 
FEKETE DIVATKELMÉK, 8

színes és fekete selymek, #
Mosó velezek, w

TÉLI HIMALAYA KENDŐK, $ 
selyem- és haraszt-kendők, •

Gyermek tricot öltönyök, 0
0 Normal, gyapjú és pamut £
•ALSÓ INGEK,!

Ujjasok és nadrágok. £

• Téli li ári sírni k. keztyíik. •
• e
9 Az idén szép raktárt tartunk £

I BRASSÓI POSZTÓKBAN, |
• Takarók és lópokróczokban. ®
fiüfifififififififilfififififi

Eladó kolompár.
A gazdasági tanintézetnél kitűnő 

kolompár kapható; házhoz szállítva 
métermázsája 2 Irt. Mustra megtekint­
hető és megrendelés szóval, vagy levél­
heti tehető
431 3-3 az igazgatóságnál.

[TAR
áll a n. é. közönség rendelkezésére :

VÁSZNA. ZEZ,

Ujilwiság-Mtoliiemíiek
ÉS

KÁVÉS TERÍTÉKEK,
fehérnemüek, 

jó mosatu színes és fehér téli ruha-flanellek, 
VALÓDI JÄEGEI1-ÄRUK

es

díszes kelengyékből

KARDOS LÁSZLÓ
442 üzletében 10—2

CZEGLÉD-UTCZA.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH-féle EREDETI

AKER ROSTÁT
üszög tisztítóval vagy a nélkül, vasrámás fonott szitákkal,

Konkelyozók (Trieur)
k o n k o 1 y, bükköny, vad z a b stb. kiválasztására.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH-féle EREDETI

SORBAVETŐGÉPEK,
u. m. „Universal-Drill“ és legújabban javított „Junior-Drill“, továbbá

„New-Hnngaria-Drill“
továbbá »Sack« rendszerű egyetemes azélekék, -— 
több rendbeli kétbarázdás ekék, vasboronák és min­
dennemű gazdasági gépek és felszerelések a legju- 
tányosabb gyári árak mellett és kedvező fizetési fel­
tételek mellett kaphatók

B

BAUER és T
gra-zd-a-ság-I g'é^pcaaria.oZkiév'ban.

DEBRECZENBEN
Gyár és iroda: N.-Péterfia 871. sz. (telefon összeköttetés).
Raktár: N.-Péteríia 853. sz. (helyi vasul megálló.)

Újonnan berendezett gazdasági gépgyára 
mindennemű gépek és szivattyúk javítását, kazánkovács- 
és vasesztergályos munkát szakszerűen, gyorsan és jutá­
nyosán teljesít. 314 18
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